

新时代新征程新伟业

坚定不移推动高质量发展

青岛2023年金企对接“春雨行动”再启航，聚焦四大领域实施“五个百亿计划”

全市今年重点融资项目9398个

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩
 本报2月13日讯 13日上午，市地方金融监管局会同人民银行青岛市中心支行、青岛银保监局、青岛证监局主办的2023年金企对接“春雨行动”再启航暨金融辅导系列活动启动仪式在市直机关会议中心举办。市委常委、副市长耿涛出席并讲话。

据了解，2023年金企对接“春雨行动”将

聚焦绿色低碳、城市更新、制造业、乡村振兴“四大领域”，全力实施“五个百亿计划”。通过“百亿产业集群赋能计划”，力争实现百亿级产业集群及投资项目金融服务全覆盖；通过“百亿绿色融资扩容计划”，力争实现绿色信贷同比多增百亿元；通过“百亿资本市场融资提速计划”，力争实现全年新增上市融资不低于百亿元；通过“百亿首贷拓展计

划”，力争实现新增首贷户贷款达到百亿元左右；通过“百亿央行资金助力乡村振兴计划”，力争实现全年发放支农支小再贷款等央行资金突破百亿元。

会上发布了全市2023年重点融资项目9398个，首批摸排融资需求1586.79亿元，涉及青岛光电产业园、潍柴智慧智造中心、人工智能科技园等多个重大项目，以及智能制造装备、先进高分子及金属材料、精密仪器仪表等多个先进领域。启动仪式现场举行新兴产业园区企业和重点项目签约仪式，12个签约项目的融资规模超过600亿元。

金企对接“春雨行动”于2022年正式启动，通过构建“金企对接+金融辅导+热线咨询+平台服务”融资新模式，当年直接促成有效融资1222亿元。

实施20个公园城市建设项目，完成太平山、浮山绿道景观提升工程，建成4.3公里滨海步行道。

在基础设施建设和公建配套建设方面，围绕市政道路、供热、燃气、环卫、污水等市政设施，全面推动11个项目落地提质。统筹推进地铁站点房屋征收、TOD建设、沿线项目开发；统筹抓好青岛城市更新项目等地铁沿线重点项目建设保障，将项目建设与地铁沿线经济发展形成有效衔接。加快推进15个停车场建设，实现30个经营性停车场和10个居民小区停车场开放共享。加快推进12所学校建设，实现双山小学、同德路小学、绍兴路九年一贯制学校等学校竣工交付，劲松三路小学、启元教育集团大沙路学校、杭州路小学、闫家山学校等学校开工建设。年底前实现弘诚体育场改造工程主体封顶、市北区妇幼保健服务中心项目主体完工。

启动十二大攻坚行动，做强城市更新和城市建设的“主阵地” 市北加快推进159个项目建设

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新
 本报2月13日讯 13日上午，市北区城市更新和城市建设暨创建全国文明城市典范城市动员部署大会召开。记者在会上获悉，今年，市北区将做强城市更新和城市建设的“主阵地”，全面启动国际邮轮港区改造更新和历史城区保护更新、老四方工业区开发建设、旧城旧村改造、老旧小区改造、市政交通设施建设、公园城市建设、地铁建设和地铁沿线开发建设、停车设施规划建设管理、公建配套设施建设、李村河(张村河)流域生态环境综合治理和开发建设、环境品质提升、城市“微更新”等十二大攻坚行动，加快推进总投资612亿元的159个项目建设，补短板、提品质，不断提升城区宜居宜业宜游水平。

在邮轮港区改造更新和历史城区保护更新方面，今年，邮轮港区启动区地下道路及基础设施项目将完成主体施工，山港航运金融中心项目实现主体封顶；中国北方

国际油气中心、世界之眼、RCEP博览中心、环海湾海洋金融中心等实施地上主体施工；中港湾环境品质提升、餐饮集市及3.2公里滨海步道项目正式启动建设。历史城区预计6月底前完成四方路、馆陶路、上海路-武定路3个历史文化街区剩余3.7万平方米风貌建筑保护修缮，启动无棣路街区、信号山街区2.3万平方米建筑保护修缮；浮岛公园建成投入使用；建成并投入使用聊城路停车场、上海支路停车场，完成武定路、胶东路等6条共1.3公里道路综合改造工程，完成大鲍岛周边38万平方米老旧小区改造；打造3条“串里串院”精品旅游线路，核心区业态导入率达到85%。台东步行街将以打造“世界一流、中国唯一啤酒元素步行街”为目标，推进省级智慧商圈试点建设，启动台东三路至登州路衔接段和登州路啤酒街二期改造，力争顺利摘得“全国示范步行街”称号。

在低效片区开发建设方面，老四方工业区将围绕腾空土地、招商引资、基础设施建设和建设等持续发力，加速推进中车四方智汇港一期、人工智能北地块、跨国公司区域总部等项目；推进人工智能产业集聚区南片区、郑州路片区等700余亩土地征收；充分利用中车集团、中信泰富、金茂集团及地铁集团资源优势，紧抓人工智能、大健康、高端新材料等产业链建设，全力打造胶州湾东岸产业新高地。

在提升城区环境品质方面，市北区列出“实现城中村历史遗留房屋征迁清零”的年度目标，将在3月底前完成河西剩余片房屋征迁清零和安置区土地出让工作，10月底前完成盐滩剩余片征迁清零工作，并严格按照商品房标准推进安置房建设，加速推动回迁安置。9月底前完成全区135个居民小区更新改造，并同步推进实施“片区物管”新模式，实现改造区域开放式物业管理覆盖率达到80%。

在基础设施建设和公建配套建设方面，围绕市政道路、供热、燃气、环卫、污水等市政设施，全面推动11个项目落地提质。统筹推进地铁站点房屋征收、TOD建设、沿线项目开发；统筹抓好青岛城市更新项目等地铁沿线重点项目建设保障，将项目建设与地铁沿线经济发展形成有效衔接。加快推进15个停车场建设，实现30个经营性停车场和10个居民小区停车场开放共享。加快推进12所学校建设，实现双山小学、同德路小学、绍兴路九年一贯制学校等学校竣工交付，劲松三路小学、启元教育集团大沙路学校、杭州路小学、闫家山学校等学校开工建设。年底前实现弘诚体育场改造工程主体封顶、市北区妇幼保健服务中心项目主体完工。

强信心·稳经济·促发展

努力实现“开门红”“开门稳”

崂山区建立重点项目专班运行、一般项目专员服务、小微企业专业代办的全方位服务体系 “部门领着项目跑”，推动早建成早达效

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛 通讯员 葛晓蕾

核发项目规划许可、发放土石方施工许可……近日，位于九水东路以南、滨海大道以西的青岛源嘉生命科技园项目建设按下了“加速键”。

记者从崂山区行政审批服务局获悉，青岛源嘉生命科技园总建筑面积约12万平方米，规划建设生产车间、工业楼宇以及配套设施等，建成后将通过带动上下游产业集聚发展，成为青岛生物医药产业专业园区的项目标杆。为推动该项目早建成、早达效，崂山区主动作为，变“项目追着部门跑”为“部门领着项目跑”，由区行政审批服务局会同区文旅委、区发改局、区住建局等部门，协助项目加速完善施工许可前置审批条件。同时，还专门安排审批专员为项目提供覆盖项目创建、信息录入、线上预审以及材料提交的全程代办服务。“我们从着手准备材料到取得土石方施工许可，仅用了一天时间，办事效率真是太高了。”项目负责人刘长海说。

青岛源嘉生命科技园的加速建设只是崂山区“保姆式”服务护航项目建设的一个缩影。精准对标全国营商环境试点城市、标杆

城市和省内先进地区，当前，崂山区已建立起重点项目专班运行、一般项目专员服务、小微企业专业代办的全方位服务体系，并创新重点项目挂图作战动态调整机制，开通重点项目服务直通车，会同相关部门深入项目一线，努力做到上门服务零距离、政策解读零距离、项目审批零延时。2023年以来，通过容缺受理、挂图作战、模拟审批等多种服务举措，崂山区行政审批服务局已先后为14个重点项目核发施工许可，助力项目早建成、早投产、早见效。

今年，崂山区还将紧抓智慧审批数字赋能

建设，拓展升级社会民生类、建筑工程类全流程数字化审批服务场景，将通过数据共享、AI智能预审、审管衔接、授权远程签章等方式，推动实现纸质证照和电子证照同步制发，推出不少于500个事项“免证办”，在文化卫生、建筑工程施工许可等领域推出不少于10个事项全流程网上可办。同时，推动电子营业执照在税务、医保、公积金等政务服务领域和银行开户、授信贷款、电信服务等商务领域广泛应用，通过电子营业执照关联市场主体名下证照、许可、监管、信用、档案等信息，实现“一照集成”。

建设，拓展升级社会民生类、建筑工程类全流程数字化审批服务场景，将通过数据共享、AI智能预审、审管衔接、授权远程签章等方式，推动实现纸质证照和电子证照同步制发，推出不少于500个事项“免证办”，在文化卫生、建筑工程施工许可等领域推出不少于10个事项全流程网上可办。同时，推动电子营业执照在税务、医保、公积金等政务服务领域和银行开户、授信贷款、电信服务等商务领域广泛应用，通过电子营业执照关联市场主体名下证照、许可、监管、信用、档案等信息，实现“一照集成”。



全市加快推进8条重点公路和3条铁路两侧路域环境整治和绿化品质提升—— 整治路域“脏乱差”，扮靓青岛“迎宾道”

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮
 本报2月13日讯 今年是公路、铁路路域环境整治和绿化品质提升工作的关键之年，公路及铁路两侧环境整治提升行动已列入青岛市城区环境品质提升十大行动之一。记者从市交通运输局了解到，目前，青岛正以筹备全省旅游发展大会和创建全国文明城市为契机，加快推进重点公路、铁路路域环境整治和绿化品质提升工作，推动全市公路、铁路路域环境显著改善，助推市容市貌全面提升，打造绿色生态迎宾走廊和重点门户景观节点。



■高新区肖家桥北侧青兰高速段绿化品质提升工程。

整治工作专班综合组组长杨刚介绍，按照“全面整治，动态清零”的工作要求，市交通运输局会同有关区(市)和单位累计排查公路、铁路路域环境问题及铁路外部环境安全隐患5195处，目前已整改4871处，整改完成率94%。按照“突出重点、狠抓落实”的工作原则，市交通运输局协调高速公路运营单位对青兰高速、青新高速、新机场高速等重点路段开展全方位、高标准整治提升，及时清理垃圾、死株、修剪边坡、清洗护栏、维护交通安全设施，常态化做好公路保洁，推动公路两侧环境面貌焕然一新。

在此次整治提升行动中，各区市加大了人力和资金投入，加快隐患排查整改。其中，城阳区在2022年投入2.5亿元实施青兰高速北侧、济青高铁南侧绿化基础上，今年继续加大投资，重点对青银高速、双流高架、青新高速、龙青高速、G204、华中路、济青客专和青荣城际等重点公路、铁路两侧实施绿化提升。目前，城阳区正抢抓春季有利时机，结合青兰高速改建工程，加快推进青兰高速及河套立交等重要节点周边绿化品质提升，以“自然生态、多姿多彩、成片成林、城乡融合”为主题，在拆除、粉刷破旧建筑立面基础上，高标准打造红岛站两侧景观绿化和南侧绿化廊带，预计8月底主体完成，届时迎宾通道绿化品质将进一步提升。胶州市在青兰高速、青银高速、新机场高速和G204等公路沿线投入各类机械设备934台，种植乔灌木1750棵，清理沿线垃圾2000余立方米，粉刷墙面6670平方米，粉刷新墙1万余平方米。李沧区在青银高速沿线种植乔灌木2500棵，清理沿线垃圾550余立方米，粉刷墙面5000平方米。平度市在青新高速和沈海高速等公路沿线种植乔灌木2万余棵，清理沿线垃圾1000余立方米。莱西市在龙青高速、沈海高速和G204等公路沿线疏通边沟210余公里，清理沿线垃圾830余立方米。西海岸新区对青兰高速、疏港高速、沈海高速和G204等公路累计发现的127处公路路域环境问题加快整改。

杨刚表示，下一步，专班将按照《青岛市城区环境品质整治提升工作方案》等有关文件要求，指导各区(市)和单位加快实施公路及铁路两侧环境整治提升行动，包括对破旧建(构)筑物外立面实施粉刷、依法迁移和遮挡沿线砂石堆场、清理可视范围内垃圾堆等。同时，结合气候条件，加快推进沿线增绿工程和品质提升。

自然生态、多姿多彩、成片成林、城乡融合”为主题，在拆除、粉刷破旧建筑立面基础上，高标准打造红岛站两侧景观绿化和南侧绿化廊带，预计8月底主体完成，届时迎宾通道绿化品质将进一步提升。胶州市在青兰高速、青银高速、新机场高速和G204等公路沿线投入各类机械设备934台，种植乔灌木1750棵，清理沿线垃圾2000余立方米，粉刷墙面6670平方米，粉刷新墙1万余平方米。李沧区在青银高速沿线种植乔灌木2500棵，清理沿线垃圾550余立方米，粉刷墙面5000平方米。平度市在青新高速和沈海高速等公路沿线种植乔灌木2万余棵，清理沿线垃圾1000余立方米。莱西市在龙青高速、沈海高速和G204等公路沿线疏通边沟210余公里，清理沿线垃圾830余立方米。西海岸新区对青兰高速、疏港高速、沈海高速和G204等公路累计发现的127处公路路域环境问题加快整改。

杨刚表示，下一步，专班将按照《青岛市城区环境品质整治提升工作方案》等有关文件要求，指导各区(市)和单位加快实施公路及铁路两侧环境整治提升行动，包括对破旧建(构)筑物外立面实施粉刷、依法迁移和遮挡沿线砂石堆场、清理可视范围内垃圾堆等。同时，结合气候条件，加快推进沿线增绿工程和品质提升。

跟人工智能做『朋友』

王学义

迎宾机器人向访客介绍校园，还用各种姿势“卖萌”；课间护导机器人能识别学生行走速度，如果速度过快就会提醒“减速慢行”；图书馆还书小助手能分辨图书类别，用机械臂把图书放回原处……这颇具“未来感”的一幕幕，近日发生在青岛嘉峪关学校。人工智能正在走进青岛中小学生的生活，随着新学期开始，全市累计已有488所学校的实验室投入使用。

人工智能的重要性不言而喻，最近爆火的智能聊天机器人ChatGPT，刷新了人们的认知。两个多月内，ChatGPT收获了超1亿用户，并让很多人产生了“技术性失业”的集体焦虑。百度、科大讯飞等企业宣布进入这一赛道。技术进步日新月异，有关人工智能的基础教育需要加快步伐。就像物理课、化学课教学离不开实验室一样，人工智能课程同样不能“纸上谈兵”，而它的落地有赖于专业而规范的实验设备。青岛自2022年起启动全市中小学“人工智能实验室普及工程”，有力促进了人工智能教学，让更多孩子进一步接触并喜欢上了人工智能。

人工智能教育，普惠是基础，创新是关键。对广大中小学生的来说，人工智能实验室的普及，很可能成为一个重要“关节点”。这直接拉近了学生与人工智能之间的距离。但也应该注意，这种普惠性的硬件只是基础，更重要的是创新的思维和开放的环境。美国“85后”企业家山姆·阿尔特曼，被誉为“ChatGPT之父”。8岁时，他收到了一台电脑作为生日礼物。这是他人生中的重要时刻，因为正是这台电脑，引发了他对计算机和互联网的浓厚兴趣。长大后，他创业并研发出了ChatGPT。山姆·阿尔特曼从上学开始，就喜欢不走寻常路，也得到了学校和社会的宽容。在今天的智能教育过程中，我们要着重培养学生的兴趣，大力鼓励创新，防止用刻板、僵化的规定，“锁死”学生的思维。

人工智能的蓬勃发展，需要更多包容和支持。对于人工智能，不少人在两种态度间摇摆：要么觉得“没用”，要么觉得“可怕”。还有人几分钟前觉得“没用”，但看了有关ChatGPT的报道后立马就感觉“可怕”。事实上，在我们身边，人工智能应用已被广泛，几乎“三百六十行，行行有机器人”。人工智能还是青岛24条重点产业链之一。当然，对于人工智能进化，也不用过度焦虑。就拿ChatGPT来说，受制于模型训练方式，其数据无法实现实时更新。这意味着，一旦脱离人的控制，ChatGPT将对今后的信息一概不知。过去有人预言：“电脑普及后，80%的人即将失去工作。”如同我们所说，这一预言并未成真，反倒是数字经济、平台经济促进了生产生活方式的迭代升级。我们更应该思考的是，如何才能自主研发出像ChatGPT一样先进，甚至更先进的机器人，应用到更合适的场景中去。同时，以不断完善的现代化治理，来确保以人为本、智能向善。而要逐步实现这些目标，需要从今天做起，真正普及好人工智能教育。

跟人工智能做“朋友”，不仅是我们当下的现实，也将是未来的生活。科技进步史也是一部人类成长史，只有拥有学习和探索的勇气，我们才能更加自信地面对未来。

青报快评

干部任前公示

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关规定，现将拟任干部情况予以公示。

赵兴绩，男，汉族，1973年7月生，大学，工程硕士，中共党员。现任平度市委副书记、市长，青岛胶东临空经济示范区党工委副书记、管委会常务副主任(青岛市正局级)，拟任县(市、区)委书记。

对上述人选如发现有影响任职的情况或问题，可在公示期内向省委组织部反映(信函以当地邮戳时间为准)。反映问题要实事求是，电话和信函应告知真实姓名。对线索不清的匿名电话和匿名信函，公示期间不予受理。公示期限至2023年2月20日。

访问时间：上午8:30—12:00；下午1:00—5:00
 通讯地址：济南市纬一路482号山东省委组织部举报和信访工作办公室(250001)
 举报电话：0531—12380
 举报网站：http://www.sd12380.gov.cn

中共山东省委组织部
 2023年2月13日

干部任前公示

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关规定，现将拟任干部情况予以公示。

张宏业，男，汉族，1978年11月生，省委党校研究生，中共党员。现任胶州市委常委、副市长，上合示范区(胶州经济技术开发区)党工委委员、管委会副主任，拟任正县级领导职务。

对上述人选如发现有影响任职的情况或问题，可在公示期内向青岛市委组织部反映(信函以当地邮戳时间为准)。反映问题要实事求是，电话和信函应告知真实姓名。对线索不清的匿名电话和匿名信函，公示期间不予受理。公示期限至2023年2月20日。

访问时间：上午8:30—12:00；下午1:00—5:00
 通讯地址：青岛市闽江路7号1521办公室(266071)
 举报电话：0532—12380
 举报网站：http://12380.qingdao.gov.cn

中共青岛市委组织部
 2023年2月13日